



法務部新聞稿

發稿日期：110 年 12 月 13 日

發稿單位：保護司

連絡人：調部辦事觀護人林佳青

連絡電話：(02)2191-0819 分機 7315 編號：110

全國觀護人職能訓練暨業務研討會登場 建立觀護新思維，迎向後疫情時代

為提升觀護效能，以落實司法保護政策，本部特於日前（12月7日）結合臺灣臺北地方檢察署共同辦理「全國觀護人職能訓練暨業務研討會」，以實體及視訊方式同步進行。透過雲端無遠弗屆的場域，強化並提升全國觀護人的專業能力，並精進職能素養，以達深化觀護與司法保護之雙重目的。

此次的活動，理論與實務兼具，特別邀請了國立彰化師範大學劉兆隆教授、本部法制司鄧巧羚副司長、臺灣高等檢察署王金聰檢察官，分別講授「危機管理與公共關係」、「監護處分之執行及轉銜機制」及「易服社會勞動督核」等議題。另也邀請臺灣更生保護會及犯罪被害人保護協會兩位執行長，講述實務上運作模式及經驗，研討觀護人如何突破既有的框架，讓觀護工作可以更多不一樣的觸角連結。

本部蔡部長清祥也親自出席上開研討會，除對於全國觀護人長期在工作上辛勞付出表達感謝外，並於致詞時表示，時代不斷在變遷，科技也不斷在進步，疫情期間，觀護人善

用視訊及網路以持續辦理觀護業務，例如對於需要執行監控之性侵害案件被告，或是社會勞動執行之督核，即採用科技設備的監控與 AI 智慧的協助，展現「科技化法務部」的具體作為。接下來，面臨後疫情時代，更要超前部署，以新的觀護思維，打破舊有的思考模式，運用各項現代科技及社會資源，與時俱進，擴大執行成效。以觀護人執行案件為例，對於罹患精神疾病之受保護管束人，可以妥善運用風險因子評估，結合社會安全網的網絡機制，在就醫與就業等方面積極給予協助，及早運用相關的社會資源及科技輔助，以有效預防再犯。

另外，蔡部長也藉此肯定全體的觀護人，在今年疫情最嚴峻的時期，共同伸出援手，結合榮譽觀護人協進會、臺灣更生保護會及犯罪被害人保護協會，運用三會現有資源，全力推動紓困措施，透過「紓困採購團」與「抗疫關懷箱」，關懷弱勢的司法保護對象，協助他們度過難關，深獲民眾肯定。

部長對於落實觀護及司法保護業務非常重視，除積極推動犯罪被害人保護法之修法工作外，更向行政院極力爭取請增員額，迄至 114 年止，將可增加高達 26 名之觀護人員額。因此，部長也在最後勉勵大家，不久的將來，法制及人力均將到位，期許每一位觀護人都要繼續堅守崗位，並將該日所聽所學，貫徹執行在每件經手之個案，協助犯錯的人改過向上，幫助司法弱勢重新振作，以善盡司法保護之責任。